



靈醫會紀念會祖聖嘉民

歸依 450 周年系列 6

■文·圖片提供／天主教靈醫會

靈醫會的特恩並不僅止於管理醫療保健機構。它的雙臂伸向被邊緣化的人群，以及戰爭和災難的受害者。「天主教靈醫會國際醫療暨災難服務」(Camillian Disaster Service, 以下簡稱CADIS)，便是靈醫會所設立的人道援助與發展部門(Humanitarian and Development arm of the Order)，肩負著在全球危機中伸出援手的使命。

試想位於西非布吉納法索(Burkina Faso)的一個小村莊，世代以來，當地居民的生活仰賴與季節規律的微妙協調。但如今，雨季變得無常，大地疲憊不堪，衝突的陰影籠罩，迫使無數人必須背井離鄉，每天為了糧食、飲水與安全而奮鬥，令人感到難以承受。然而，在這困苦之中，一股靜默的力量正在被慈悲的雙手養育。

再看菲律賓宿霧市(Cebu City)那些熙來攘往的非正式聚落。家庭擁擠地居住於危險脆弱的屋舍中，時時面臨火災與颱風的威脅。基本的醫療照護是奢侈的，而穩定收入的機會更是稀少。但即使在這樣的處境中，也正醞釀著一場轉變。居民們開始組織起來，學習防災知識，照顧社區菜園，彼此守望健康。

再想想肯亞(Kenya)、印度(India)、海地(Haiti)以及世界其他角落的社區。他們各自面對著獨特的挑戰——毀滅性洪水之後的復原、貧困無聲蔓延的壓力、對基本人性尊嚴的掙扎。而在這些地方，或許會發現CADIS的身影——一個不僅提供援助，更願意與人同行、陪伴他們重建生活、重新燃起希望與韌性的組織。

這些並非抽象情境，而是那些曾受CADIS關懷的個人與團體真實生命旅程的一瞥。這是一個根植於深厚靈性傳統的團體，其使命是將「生命的圓滿」帶給最需要的人，化悲傷為希望，將脆弱轉化為堅強。

### 從根本打造韌性社區

對許多人而言，「災難」一詞喚起的是



▲CADIS在菲律賓舉辦韌性行動培訓，提升亞太領導人災害應變能力。



▲隨著新冠疫情逐漸緩解，CADIS TAIWAN 再次整裝出發，2024年以菲律賓甲描育市(Calbayog)為服務地點。

## 在災難與邊緣之地種下希望 CADIS陪伴之路 上



▲CADIS在貧困和脆弱地區，與社區攜手改善當地生活條件。

突發混亂的畫面：地震、颶風、洪水……確實，CADIS常在災害發生初期即刻到場，提供基本救援，包括糧食、乾淨飲水、臨時庇護與醫療照護。這是CADIS四重行動方針(4R)：救援(Relief)、復原(Recovery)、韌性(Resiliency)與權利(Rights)中的第一階段。

然而，CADIS的承諾遠不止於應急反應。如國際CADIS總主任、靈醫會士米蘭達神父(Fr. Aristelo Miranda)時常強調，他們的使命是與社區同行，踏上一段不只是「恢復原狀」，而是「邁向新生」的長遠流程。

這正是「復原」與「韌性」階段的意義所在。以菲律賓為例，在多次災難摧殘後，CADIS與當地團體如「維薩亞斯初級健康服務中心」(Visayas Primary Healthcare Service, VPHCS)合作，不只是重建屋舍，更「投資於人」。

一個真實的案例：瑪利亞，是一位來自都市貧民區，養育3個孩子的母親。CADIS介入前，她的孩子生一場小病，她都得耗上一整天，奔波前往人滿為患的診所，還可能因此損失一整天的工資。透過CADIS支援的計畫，瑪利亞與鄰里婦女接受社區健康促進員(Community Health Workers, CHWs)訓練，學習基礎醫療知識、急救技能與草藥應用，她們成為家庭健康的第一道防線。她們學會測量血壓、辨識常見疾病、推廣衛生習慣，甚至主持營養不良兒童的供餐計畫。這不僅改善了社區健康，也賦予像瑪利亞這樣的婦女新的使命感與領導角色。

宿霧的計畫並未止步於健康促進。CADIS深知，真正的韌性需要全人關照，因此也著重於防災準備。社區居民繪製脆弱地圖，標示火災熱點、易淹水區域與安全疏散路線。他們進行演練，向地方政府倡議改善排水與道路設施，甚至安裝滅火器。這種以社區為主導的實踐方式，使他們在面對未來不可避免的挑戰時，不再只是受害者，而是自我保護的主體。

在肯亞乾旱與洪水交替頻繁的地區，CADIS與慈濟



▲CADIS的故事，是信仰和同情心如何轉化為具體的援助和團結行動的典範。

等合作夥伴推動氣候智慧型農業訓練，協助農民種植抗旱作物、改善水資源管理與建立灌溉系統，提升糧食安全並提供永續生計。一位田地曾多次被沖毀的農夫表示，CADIS提供的種子與訓練「為我們絕望的處境帶來了希望」。他不再只是「被給魚」，而是學會「如何釣魚」。這些改變具體可見——家庭有更多糧食，孩童更健康，社區更能抵禦氣候衝擊。

即使在安全與人道危機嚴重的布吉納法索，靈醫會精神仍活躍。CADIS當地分會在瓦加杜古(Ouagadougou)舉辦捐血活動、探訪精神健康中心，提供物資與心靈支持。雖非傳統專案，這些行動卻是深刻的關懷與共融，為未來更大規模的療癒與賦能計畫奠定基礎。

### 正義與關懷倡議 為弱勢者發聲

在CADIS的四重方針中，第四項是「權利」(Rights)。這代表他們致力於倡議成為被邊緣者的聲音，也與他們一同發聲。CADIS深信每個人都具備天主賦予的尊嚴，有權過著無匱乏、無恐懼、免於災難所苦的生活。

這類倡議形式多元。受教宗方濟各《願祢受讚頌》通諭的啟發，CADIS推動「生態歸依」，關注環境退化對最脆弱群體的衝擊，並在計畫中融入永續農業、資源管理與生態正義教育。在菲律賓，他們舉辦「願祢受讚頌」及「創造之行」研討會，促進對萬物連結與共同責任的認識。

倡議也意味著確保受災社區的聲音能夠被掌權者聽見。例如，在宿霧，居民透過CADIS支援的計畫，集體向地方政府要求修復排水設施，這正是基層倡議的具體展現。CADIS幫助社區認識自身權利，並鼓勵他們勇敢地行使這些權利。

此外，CADIS對心理社會與靈性支持的重視，本身就是對人性尊嚴的深刻肯定認可。在創傷之後，心靈與精神的療癒與重建屋舍同樣重要。透過輔導、牧靈關懷與建立分享經驗與彼此支持的空間，CADIS回應人類對同理與情感修復的深切需求。他們知道，真正的韌性不僅來自身體的堅強，更來自內在的力量與重燃的希望。